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ΠΕΡΙΛΗΨΗ 

Η πτυχιακή εργασία αποτελείται από δυο µέρη, το θεωρητικό και το πειραµατικό. Το 

θεωρητικό µέρος περιέχει δύο κεφάλαια. Το πρώτο κεφάλαιο περιλαµβάνει τη 

καταγωγή και εξάπλωση της ελιάς, τη σηµασία της ελιάς στην Ελλάδα, τη βοτανική 

ταξινόµηση τη ελιάς ,τα βασικά χαρακτηριστικά του φυτού, µέθοδοι συλλογής 

ελαιόκαρπου και µέσα για την ελαιοσυλλογή. Το δεύτερο κεφάλαιο περιλαµβάνει 

στοιχεία για την κορωνέικη ελιά και στοιχεία για την κορωνέικη ελιά στο Νοµό 

Ρεθύµνου.  

Στο πειραµατικό µέρος παρουσιάζεται η µελέτη των ποσοτικών χαρακτηριστικών του 

κορωνέικου ελαιόκαρπου, για τα έτη 2006 και 2008.  
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1. Θεωρητικό µέρος 
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Κεφαλαίο 1: 

 

1.1 Καταγωγή και Εξάπλωση της ελιάς 

Η ελιά (Olea europaea L.) ανήκει στην οικογένεια Oleaceae και θεωρείται ένα από τα 

αρχαιότερα καλλιεργούµενα καρποφόρα δένδρα (περίπου από το 3000 πΧ) (Connor, 

2005). Σχετικά µε την καταγωγή και την προέλευση της έχουν διατυπωθεί διάφορες 

απόψεις. Πολλοί ιστορικοί συγγραφείς θεωρούν σαν πιο πιθανό τόπο προέλευσης της 

ελιάς, τις περιοχές της Συρίας και της Μικράς Ασίας. Άλλοι πιστεύουν ότι η ελιά 

προέρχεται από την Αφρική (Αβησσυνία, Αίγυπτος). Από κει διαδόθηκε στην Κύπρο 

και στα βόρεια παράλια της Αφρικής (Μαρόκο, Αλγερία, Τυνησία και αλλού) και από 

τους Φοίνικες στην Καρχηδόνα. Αναφέρεται επίσης ότι η ελιά αναπτυσσόταν στη 

Νότια Ιταλία, στην Αραβία (προς τη µεριά της θάλασσας), στην Αίγυπτο και αλλού. 

Στις χώρες αυτές βρέθηκαν ευρήµατα που µαρτυρούν την παρουσία του δένδρου εκεί 

(Μπαλατσούρας, 1986). Ανεξαρτήτως όµως από την προέλευση και τον τρόπο 

διάδοσής της, είναι γεγονός ότι η καλλιέργεια της ελιάς εξαπλώθηκε σε µεγάλη 

έκταση στην ευρωπαϊκή ήπειρο και αυτός ίσως είναι ο λόγος της γνωστής ονοµασίας 

ελιά η ευρωπαϊκή (Olea europaea L.). Πρόσφατα άρχισε να καλλιεργείται στην 

Αµερική, Ασία, Ν. Αφρική και Αυστραλία (Connor, 2005). Ειδικότερα για τη λεκάνη 

της Μεσογείου η ελιά αποτελεί τη βασικότερη δενδρώδη καλλιέργεια από την 

αρχαιότητα µέχρι σήµερα και έχει µεγάλη κοινωνικο- οικονοµική σηµασία, που 

έγκειται κυρίως στην παραγωγή και χρήση του ελαιολάδου. Οι καλλιεργούµενες 

εκτάσεις µε ελιά ανά τον κόσµο ανέρχονται σε 79 εκατοµµύρια στρέµµατα από τα 

οποία σχεδόν το 98% εδράζονται στη µεσογειακή λεκάνη (FAO, 2004). Η Ισπανία, η 

Ιταλία, η Ελλάδα, η Πορτογαλία, η Τυνησία και η Τουρκία είναι οι κύριες 

ελαιοπαραγωγικές χώρες και παράγουν σχεδόν το 90% της παγκόσµιας παραγωγής 

(FAO, 2004).  
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1.1.2 Σηµασία της ελιάς για την Ελλάδα 

Στην Ελλάδα, η ελιά έχει ξεχωριστή θέση και είναι η πρώτη σε σπουδαιότητα 

δενδρώδης καλλιέργεια (7.802.000 στρέµµατα/780.200 ha). Καλλιεργείται στους 

περισσότερους νοµούς της χώρας µας, καταλαµβάνοντας το 15% της 

καλλιεργούµενης γης και το 75% των εκτάσεων που είναι φυτεµένες µε δένδρα 

(FAO, 2004). Με την καλλιέργεια της ελιάς απασχολείται περίπου το ένα τρίτο του 

αγροτικού πληθυσµού της χώρας (FAO, 2004). Η Ελλάδα είναι η τρίτη χώρα µετά 

την Ισπανία και την Ιταλία στην παραγωγή ελαιολάδου. Υπολογίζεται ότι ετησίως 

παράγονται 2.130.000 τόνοι ελιές, από τους οποίους, οι 43.000 τόνοι εξάγονται ως 

ελαιόλαδο και οι 79.000 τόνοι ως επιτραπέζιες ελιές. Συνεπώς, µε αυτά τα προϊόντα 

της η ελιά συµµετέχει κάθε χρόνο κατά 2% στα συνολικά εθνικά έσοδα και κατά 

15% στο εθνικό αγροτικό εισόδηµα (FAO, 2004). 
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1.1.3 Βοτανική Ταξινόµηση 

 

Η βοτανική ταξινόµηση του είναι:  

Βασίλειο:    Φυτά  

Συνοµοταξία:   Αγγειόσπερµα 

Κλάση:    ∆ικότυλα 

Τάξη:     Asterales  

Οικογένεια:    Olea europaea microcarpa  

Επιστηµονική Ονοµασία:        Olea europaea L 

 

 

 

1.1.3.1 Βασικά χαρακτηριστικά του φυτού. 

 Πρόκειται για είδος υποτροπικό, αειθαλές που αναπτύσσεται σε θάµνο ή δένδρο. 

Χαρακτηρίζεται για τη µακροζωία του και αν για οποιοδήποτε λόγο καταστραφεί το 

υπέργειο τµήµα του, το φυτό αναγεννάται εύκολα µε νέα βλάστηση από το λαιµό ή 

και τις ρίζες του.  

 

 

1.1.3.2 Ριζικό σύστηµα:  

 Έχει πλούσιο ριζικό σύστηµα και χάρις σε αυτό µπορεί να αναπτύσσεται ακόµα και 

σε ξερά και άγονα εδάφη. Το µεγαλύτερο µέρος βρίσκεται επιφανειακά στα 15-20 

εκατοστά ή το πολύ στα 50-60 εκατοστά και ένα µόνο πολύ µικρό µέρος φτάνει στα 

100-120 εκατοστά. Μόνο στα αµµώδη και πετρώδη εδάφη οι ρίζες µπορεί να 

φτάσουν βαθύτερα σε βάθος µέχρι τα έξι µέτρα (Μπαλατσούρας, 1986; Ποντίκης, 

2000).  

 

 

1.1.3.3 Κορµός:  

  Στα νεαρά δενδρύλλια ο κορµός είναι λείος µε σταχτοπράσινο φλοιό. Στα µεγάλης 

ηλικίας δένδρα ο κορµός µπορεί να ξεπεράσει σε διάµετρο το ένα µέτρο, ενώ ο 

φλοιός αποκτά σκούρο χρώµα και σχίζεται, µε συνέπεια η επιφάνεια του κορµού να 

γίνεται ανώµαλη και να αποκτά εξογκώµατα (Μπαλατσούρας, 1986).  
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1.1.3.4 Φύλλα: 

 Τα φύλλα της ελιάς είναι επιµήκη, λογχοειδή και βγαίνουν δύο σε κάθε κόµβο, 

αντίθετα το ένα από το άλλο. Έχουν βαθύ ή ανοιχτό πράσινο χρώµα στην άνω 

επιφάνεια και ασηµί, λευκό στην κάτω επιφάνεια. Η άνω επιφάνεια είναι δερµατώδης 

µε παχιά εφυµενίδα. Στην κάτω επιφάνεια συναντάµε τα στοµάτια, τα οποία είναι 

µικρά, βυθισµένα και καλύπτονται από στρώµα τριχών. Η κατασκευή αυτή των 

φύλλων µειώνει τις απώλειες νερού. 

 

 

1.1.3.5 Οφθαλµοί και βλαστοί: 

Η ελιά φέρει ξυλοφόρους και µικτούς ανθοφόρους οφθαλµούς, που θα δώσουν νέους 

βλαστούς και µικρή βλάστηση µε ταξιανθίες αντίστοιχα. Οι ανθοφόροι οφθαλµοί 

είναι εξογκωµένοι και σφαιρικοί, ενώ οι ξυλοφόροι είναι µικρότεροι, στενότεροι και 

κωνικοί (Μπαλατσούρας, 1986; Ποντίκης, 2000). 

 

 

1.1.3.6 Άνθη και ταξιανθίες:  

Τα άνθη είναι µικρά, κιτρινόλευκα, τα συναντάµε στις µασχάλες των φύλλων και 

σχηµατίζονται σε οµάδες των 8-25.Η ταξιανθία είναι βότρυς. Κάθε άνθος φέρεται σε 

µικρό ποδίσκο και αποτελείται από ένα µικρό κυπελλοειδή κάλυκα από τέσσερα 

κοντά οξύληκτα σέπαλα, τη στεφάνη από τέσσερα κιτρινόλευκα πέταλα, δύο 

αντίθετα τοποθετηµένους στήµονες που καταλήγουν σε νεφροειδείς ανθήρες και 

τέλος τον ύπερο που στη βάση του έχει την ωοθήκη και στην κορυφή του το δίχωρο 

στίγµα Όλα τα άνθη δεν έχουν ανεπτυγµένα όλα τα µέρη τους και συνεπώς 

διακρίνονται σε τέλεια και ατελή. Τα τέλεια άνθη έχουν ανεπτυγµένους τους 

στήµονες και τον ύπερο ,ενώ τα ατελή έχουν ατροφικό ύπερο .Το ποσοστό των 

τέλειων και ατελών ανθέων ποικίλει από χρονιά σε χρονιά και από ποικιλία σε 

ποικιλία. Η άνθηση αρχίζει τον Απρίλιο στις θερµότερες περιοχές και φτάνει µέχρι 

τις αρχές Ιουνίου στις περιοχές που επικρατούν χαµηλές θερµοκρασίες, αναλόγως 

βέβαια και της ποικιλίας .Ο καρπός της ελιάς είναι δρύπη. Αποτελείται από έξω προς 

τα µέσα, από το φλοιό ή εξωκάρπιο (εφυµενίδα και επιδερµίδα), τη σάρκα ή 

µεσοκάρπιο όπου συντελείται η ελαιογένεση και τον πυρήνα ή ενδοκάρπιο µέσα στον 

οποίο περιέχεται το σπέρµα. Από την καρπόδεση µέχρι την ωρίµανση του καρπού 

µεσολαβούν περίπου 6-7 µήνες. 
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Σύµφωνα µε τον Αναγνωστόπουλο (1939) (Ποντίκης, 2000), οι διάφορες ποικιλίες 

ελιάς που απαντώνται στη χώρα µας κατατάσσονται µε κριτήριο το βάρος των 

καρπών τους σε τρεις κατηγορίες: µικρόκαρπες (1.2-2.6 γραµµάρια), µεσόκαρπες 

(2.7-4.2 γραµµάρια) και αδρόκαρπες (4.3-10.5 γραµµάρια, πολλές φορές και 

παραπάνω). Μικρόκαρπες: Αγριελιά, Κορωνέϊκη, Κουτσουρελιά, Λιανολιά 

Κερκύρας, Μαστοειδής, Θιακή, Μυρτολιά, Μαυρολιά, Τραγολιά, Ασπρολιά ή 

Λευκόκαρπος, Μελολιά και Χρυσολιά. Μεσόκαρπες: Αγουροµανακολιά, 

Αδραµυττινή, Βαλανολιά, Θρουµπολιά, Μεγαρείτικη, Καλοκαιρίδα, Πικρολιά και 

∆αφνελιά. Αδρόκαρπες: Αµυγδαλολιά, Βασιλικάδα, Καρολιά, Καρυδολιά, Καλαµών, 

Κοθρέϊκη, Κολυµπάδα, Κονσερβολιά και Στρογγυλολιά. Κορωνέϊκη . 

Η Κορωνέϊκη καλλιεργείται κυρίως στους νοµούς Μεσσηνίας, Λακωνίας, Αχαϊας, 

Αιτωλοκαρνανίας, Κεφαλληνίας, Ζακύνθου, Σάµου, Κυκλάδων, Χανιών, Ρεθύµνου, 

Ηρακλείου και Λασιθίου. Αναπτύσσεται σε δένδρο ύψους 5-7 µέτρων. Τα φύλλα 

είναι βαθυπράσινα, ο καρπός έχει σχήµα κυλινδροκωνικό, φέρει θηλή και έχει µέσο 

βάρος 1.3 γραµµάρια. Ο πυρήνας έχει σχήµα κυλινδροκωνικό µε µέσο βάρος 0.17 

γραµµάρια, φέρει οξεία ακίδα στην άκρη και επτά αβαθείς γλυφές. Η σχέση σάρκας 

προς πυρήνα του καρπού είναι κατά µέσο όρο 6.6:1. Η περιεκτικότητα σε λάδι φθάνει 

µέχρι 27% επί του βάρους του ελαιοκάρπου (Ποντίκης, 2000). Χρησιµοποιείται 

αποκλειστικά για την παραγωγή λαδιού εκλεκτής ποιότητας. Θεωρείται ποικιλία πολύ 

παραγωγική και ανθεκτική στις ξηροθερµικές περιοχές της χώρας (Ποντίκης, 2000). 

Τα τελευταία χρόνια, κλώνος της, ο IRTA I-18, έχει χρησιµοποιηθεί σε συστήµατα 

πυκνής φύτευσης ελιάς στην Ισπανία, Ιταλία, Ελλάδα και Η.Π.Α.  
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1.1.4 Οικολογικές απαιτήσεις της ελιάς : 

 

Oικολογικό περιβάλλον της ελιάς 

Η εµπορική καλλιέργεια της ελιάς εντοπίζεται σε δύο ζώνες, τη ζεστή εύκρατη και 

την υποτροπική, ανάµεσα σε 300 και 450 Βόρειου και Νότιου πλάτους . σε υψηλότερα 

πλάτη η καλλιέργεια της ελιάς δεν είναι δυνατή, γιατί τα ελαιόδεντρα 

καταστρέφονται λόγω των χαµηλών θερµοκρασιών στους χειµερινούς µήνες. Σε 

περιοχές µε χαµηλότερα γεωγραφικά πλάτη η ελιά δεν µπορεί να αναπτυχθεί πλήρως 

παρά µόνο βλαστικά λόγω της µη υποβολής της σε χαµηλές θερµοκρασίες, που είναι 

απαραίτητη προϋπόθεση για την διαφοροποίηση των οφθαλµών. 

 

Κλίµα:  Η ζώνη καλλιέργειας της ελιάς είναι η θερµή εύκρατη και υποτροπική, σε 

γεωγραφικό πλάτος µεταξύ 30ο και 42-45ο στο βόρειο και νότιο ηµισφαίριο. Σε 

χαµηλότερα πλάτη (κοντά στον Ισηµερινό) η ελιά αναπτύσσεται µόνο βλαστικά. Η 

αδυναµία της να καρποφορήσει αποδίδεται στη έλλειψη επαρκούς χειµερινού 

ψύχους, που είναι απαραίτητο για την εαρινοποίηση των οφθαλµών και τη 

διαφοροποίηση των ανθικών καταβολών ή απλά για τη διακοπή του ληθάργου των 

οφθαλµών της . 

 

Βροχόπτωση:   Η σχετική ατµοσφαιρική υγρασία πρέπει να είναι ελαφρώς ξηρή γιατί 

υψηλή υγρασία ευνοεί την ανάπτυξη ασθενειών και εχθρών. Βέβαια στις 

περισσότερες περιοχές παρατηρούνται ακανόνιστες βροχοπτώσεις.  Το 

σηµαντικότερο είναι όχι τόσο το ύψος αλλά η κατανοµή των βροχοπτώσεων. 

 

Χαλάζι – χιόνι :  Το χαλάζι δεν προκαλεί µόνο ζηµιές στην βλάστηση και στον καρπό 

της ελιάς , αλλά ευνοεί σηµαντικά τη φυµατίωση σαν αποτέλεσµα των πληγών σε 

βλαστικά όργανα του ελαιόδεντρου. Ενώ το χιόνι προκαλεί συνήθως µόνο µηχανικές 

ζηµιές  όπως σπάσιµο βλαστών ή και ολόκληρων υπερφορτωµένων βραχιόνων. 

 

Άνεµοι :   Όταν οι άνεµοι είναι ζεστοί και ξεροί ή ψυχροί και υγροί ιδιαίτερα κατά 

την περίοδο της ανθοφορίας , έχει αποτέλεσµα τον χαµηλό βαθµό καρπόδεσης  άρα 

και την µειωµένη κατά πολύ παραγωγή.   
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Θερµοκρασία :   

Κατάλληλη µέση θερµοκρασία για την ανάπτυξη της ελιάς είναι 15 – 200 C. Η 

µεγαλύτερη θερµοκρασία που µπορεί να αντέξει η ελιά χωρίς να υποστεί σοβαρές 

ζηµιές είναι 40 0 C , ενώ η ελάχιστη δεν πρέπει να υπερβαίνει τους – 7  0 C . η αντοχή 

πάντως στο ψύχος εξαρτάται από πολλούς αλληλοσύνδετους παράγοντες όπως ο 

ρυθµός πτώσης της θερµοκρασίας , η χρονική διάρκεια του παγετού, η ύπαρξη 

ψυχρών ανέµων, το ύψος της ατµοσφαιρικής και εδαφικής υγρασίας, η βλαστική και 

υγιεινή κατάσταση των δέντρων, η ποικιλία, η ηλικία του δέντρου κ.τ.λ. 

Οι περιοχές στις οποίες αναπτύσσεται εµπορικά χαρακτηρίζονται από µέση ετήσια 

θερµοκρασία 15ο - 20οC (Ποντίκης, 2000). Εποµένως, η ελιά χρειάζεται ευνοϊκές 

θερµοκρασίες την άνοιξη και το καλοκαίρι για να αναπτύξει νέα βλάστηση και για να 

γίνει η καρπόδεση και η ωρίµανση του καρπού. Πολύ υψηλές θερµοκρασίες και 

ξηροί άνεµοι είναι επιζήµιοι στη νέα βλάστηση και στην καρπόδεση και µπορεί να 

προκαλέσουν συρρίκνωση του καρπού. Για το σχηµατισµό των ταξιανθιών απαιτείται 

χαµηλή θερµοκρασία, διαφορετικά ο σχηµατισµός των ανθικών καταβολών 

παρεµποδίζεται. Εποµένως, η ελιά έχει ανάγκη το χειµώνα από µια περίοδο χαµηλών 

θερµοκρασιών µεταξύ 7οC και 16οC. Εάν, τα ελαιόδενδρα εκτεθούν σε ηµερήσιες 

διακυµάνσεις θερµοκρασίας µεταξύ 10οC έως 13οC για 1500 έως 2000 ώρες κατά 

τους χειµερινούς µήνες, παράγουν το µεγαλύτερο αριθµό ταξιανθιών.  Απότοµη 

πτώση της θερµοκρασίας το χειµώνα κάτω από τους -5οC είναι καταστροφική για 

την καλλιέργεια και οδηγεί σε ξηράνσεις κλάδων ή ολόκληρων δένδρων. Σε 

περίπτωση που λαµβάνει χώρα σταδιακή πτώση της θερµοκρασίας η ελιά µπορεί να 

αντέξει για µικρό χρονικό διάστηµα µέχρι και τους -10οC. Τέλος, οι φθινοπωρινοί 

παγετοί (-3οC), είναι επιζήµιοι για τους καρπούς και προκαλούν συρρίκνωση αυτών 

και στα ξηρικά φυτά. Στα σηµαντικώς υδατικά καταπονηµένα φυτά επηρεάζεται ο 

µηχανισµός της φωτοσύνθεσης που έχει σχέση µε το φωτοσύστηµα. Τέλος, βρέθηκε 

ότι στα σοβαρώς καταπονηµένα φυτά ο φωτοσυνθετικός ρυθµός, το υδατικό 

δυναµικό του φύλλου και ο φθορισµός της χλωροφύλλης, επανέρχονται µερικώς 

στην αρχική τους φυσιολογική κατάσταση, µετά το πέρας της υδατικής καταπόνησης.  
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Σύµφωνα µε τους Chartzoulakis et al. (1999) τα φυτά της ελιάς στην προσπάθειά 

τους να προστατεύσουν το µηχανισµό της φωτοσύνθεσης, έχουν αναπτύξει ένα 

σύνολο ‘‘αµυντικών’’ προσαρµοστικών µηχανισµών που τους επιτρέπουν να 

διατηρούν µέχρι κάποιο βαθµό τη σπαργή των κυττάρων τους και κατά συνέπεια το 

µερικό άνοιγµα των στοµατίων. Για παράδειγµα, η αύξηση της ελαστικότητας των 

κυτταρικών τοιχωµάτων, µπορεί να βοηθήσει στη διατήρηση της σπαργής των 

φυτικών ιστών. Επιπλέον, παρατηρούνται αλλαγές στα ανατοµικά χαρακτηριστικά 

των φύλλων που οδηγούν σε τροποποίηση της διαχύσεως του CO2 από τις 

υποστοµάτιες κοιλότητες στα σηµεία της καρβοξυλίωσης. Αυτές οι αλλαγές βοηθούν 

στη διατήρηση του φωτοσυνθετικού ρυθµού, παρά τη χαµηλή στοµατική 

αγωγιµότητα. 

Μελετώντας τέλος τις ποικιλίες ελιάς ‘‘Κορωνέϊκη’’ και ‘‘Μαστοειδής’’ βρήκαν ότι 

δεν υπάρχουν στατιστικά σηµαντικές διαφορές µεταξύ των δύο αυτών ποικιλιών 

όσον αφορά τη διατήρηση της σπαργής των ιστών τους, όταν τα φυτά υπέστησαν 

υδατική καταπόνηση. Βέβαια παρατηρήθηκε ότι η ποικιλία ‘‘Κορωνέϊκη’’ υπό 

συνθήκες έλλειψης νερού µπορεί να διατηρεί υψηλότερο φωτοσυνθετικό ρυθµό 

έχοντας µικρότερη στοµατική αγωγιµότητα, πιθανότατα λόγω ανατοµικών 

διαφοροποιήσεων στα φύλλα της. Την ύπαρξη διαφοροποιήσεων στην ανατοµία των 

φύλλων της ελιάς απέδειξαν και οι Bosabalidis et al. (2002), σύµφωνα µε τους 

οποίους τα φύλλα ελιάς των ποικιλιών ‘‘Κορωνέϊκη’’ και ‘‘Μαστοειδής’’ που 

αναπτύσσονται υπό ξηρικές συνθήκες είναι µικρότερα σε µέγεθος, έχουν µεγαλύτερη 

πυκνότητα ιστών ανά µονάδα επιφανείας και αυξηµένο αριθµό ανωτέρων 

επιδερµικών κυττάρων. Τέλος, είναι αυξηµένος ο αριθµός των τριχών και στις δύο 

επιφάνειες των φύλλων καθώς και η πυκνότητα των στοµατίων.  
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Τα φύλλα δηλαδή των φυτών αυτών χαρακτηρίζονται από µικρότερη επιφάνεια, λόγω 

αλλαγών στον αριθµό και στις διαστάσεις των κυττάρων και έχουν περισσότερα 

στοµάτια. Άλλα µορφο-ανατοµικά χαρακτηριστικά που βοηθούν στην 

ελαχιστοποίηση της απώλειας του ύδατος από τα φύλλα είναι η ικανότητα τους να 

συστρέφονται, η παρουσία χνοασµού, η συµπαγής εφυµενίδα, οι ισχυρά 

λιγνινοποιηµένοι ιστοί, τα µικρότερα κύτταρα στο µεσόφυλλο και οι µικρότεροι 

µεσοκυττάριοι χώροι. 

 

 

 Συµπερασµατικά, η ελιά έχει την ικανότητα να προσαρµόζει τη µεταβολική της 

δραστηριότητα σε δυσµενείς συνθήκες (Connor, 2005). Αλλαγές στα ανατοµικά 

χαρακτηριστικά των φύλλων της ελιάς στις ποικιλίες ‘‘Cobrancosa’’, ‘‘Madural’’ και 

‘‘Verdeal Transmontana’’ βρέθηκαν επίσης από τους Bacelar et al. (2006). Οι 

ποικιλίες που είναι πιο ανθεκτικές στην έλλειψη νερού έχουν λεπτότερη άνω 

επιδερµίδα και πασσαλώδες παρέγχυµα. Επιπλέον έχουν µεγαλύτερη πυκνότητα 

ιστού ανά µονάδα επιφάνειας, µικρότερη φυλλική επιφάνεια και µεγαλύτερο αριθµό 

στοµατίων. Επίσης, βρέθηκε ότι τα φύλλα των φυτών που αναπτύσσονται υπό 

συνθήκες υδατικής καταπόνησης, έχουν µειωµένη συγκέντρωση χλωροφύλλης και 

καροτινοειδών και αυξηµένα επίπεδα οξείδωσης των λιπιδίων των κυτταρικών 

µεµβρανών (lipid peroxidation).  
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Η πρώτη αντίδραση της ελιάς στην έλλειψη νερού είναι το κλείσιµο των στοµατίων 

της, που έχει ως αποτέλεσµα τη µειωµένη στοµατική αγωγιµότητα άρα και τον 

περιορισµό της φωτοσυνθετικής δραστηριότητας. Την επίδραση αυτή της έλλειψης 

του νερού στην ελιά, ποικιλία ‘‘Chemlali’’ µελέτησαν οι Ahmed et al. (2007). 

Βρέθηκε ότι ο ρυθµός αφοµοίωσης του CO2, η στοµατική αγωγιµότητα και ο ρυθµός 

διαπνοής µειώθηκαν κατά την περίοδο του καλοκαιριού, όπου επικρατούσαν µη 

ευνοϊκές για τα φυτά περιβαλλοντικές συνθήκες (έλλειψη νερού και υψηλές 

θερµοκρασίες).  

 

Γενικά υπό συνθήκες έλλειψης νερού παρατηρείται αναστολή της ανάπτυξης των 

κυττάρων που έχει ως αποτέλεσµα τη µειωµένη ανάπτυξη των φύλλων, συνεπώς τον 

περιορισµό της φυλλικής επιφάνειας. Έτσι σύµφωνα µε τους Bacelar et al. (2007) 

υπό συνθήκες έλλειψης νερού µειώνεται το µέγεθος και ο αριθµός των φύλλων στις 

ποικιλίες ελιάς ‘‘Cobrancosa’’, ‘‘Madural’’ και ‘‘Verdeal Transmontana’’. Βρέθηκε 

ότι στα φυτά που υφίστανται υδατική καταπόνηση µειώνεται ο ρυθµός αφοµοίωσης 

του διοξειδίου του άνθρακα (φωτοσύνθεση) µιας και παρατηρείται κλείσιµο των 

στοµατίων εξαιτίας της αλλαγής στο υδατικό δυναµικό των φύλλων. Καθώς η 

γλυκόζης στα υδατικά καταπονηµένα φυτά, µε τη συγκέντρωση της µαννιτόλης να 

είναι µεγαλύτερη περίπου κατά 15% σε σχέση µε αυτή της γλυκόζης. 

Μετά όµως από σηµαντική υδατική καταπόνηση, η άρδευση των ελαιοδένδρων 

προκαλεί µια άµεση επαναφορά του υδατικού δυναµικού στην αρχική φυσιολογική 

κατάσταση, αλλά δεν συνοδεύεται από άµεση αύξηση της στοµατικής αγωγιµότητας 

(gs) (Giorio et al., 1999). Κάτι τέτοιο όµως δεν ισχύει στην περίπτωση που έχουµε  
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µέτρια καταπόνηση (Fernández et al., 1997) ή κάποιο άλλο φυτικό είδος όπως για 

παράδειγµα το ακτινίδιο (Giorio et al., 1999). Συνεπώς, γίνεται κατανοητό ότι το 

υδατικό δυναµικό του µεσοφύλλου (Ψl) δεν ελέγχει εξ’ ολοκλήρου τη στοµατική 

αγωγιµότητα και επιπλέον η εδαφική υγρασία δεν είναι ο µοναδικός παράγοντας που 

επηρεάζει τη συµπεριφορά των στοµατίων µετά από συνθήκες έντονης ξηρασίας.  

   Η υδατική καταπόνηση επηρεάζει αρνητικά το µεταβολισµό στο µεσόφυλλο και η 

αρνητική αυτή επίδραση επιδεινώνεται καθώς εντείνεται η καταπόνηση. Σε συνθήκες 

µέτριας καταπόνησης η αγωγιµότητα του µεσοφύλλου είναι πεπερασµένη µε 

αποτέλεσµα να αποτελεί έναν ακόµα ανασταλτικό παράγοντα µαζί µε τη στοµατική 

αγωγιµότητα για το ρυθµό αφοµοίωσης του CO2 (Diaz-Espejo et al., 2007). Έτσι, 

αυτή η µείωση στην αφοµοίωση του CO2 στα υδατικά καταπονηµένα φυτά προκαλεί 

µείωση στη µεταφορά ηλεκτρόνιων στα φωτοσυστήµατα που συµµετέχουν στη 

φωτοσύνθεση. Η παραπάνω κατάσταση έχει ως αποτέλεσµα η παραγόµενη από τα 

φωτόνια ενέργεια να συµµετέχει σε αντιδράσεις που ευνοούν την παραγωγή ενεργών 

πλήστον είναι η γλυκόζη, η µαννιτόλη, η σακχαρόζη, η ραφφινόζη, η σταχυόζη κ.α. 

(Romani et al., 1994; Gucci et al., 1998; Cataldi et al., 2000). 

 

 

 



 17

 

 

Στα φύλλα της ελιάς συναντάµε κυρίως γλυκόζη και µαννιτόλη (Romani et al., 1997; 

Dichio et al., 2003; Chartzoulakis et al., 2006). Η γλυκόζη και η µαννιτόλη, που 

αντιπροσωπεύουν το 90% των διαλυτών υδατανθράκων, βοηθούν να µειωθεί 

σηµαντικά το οσµωτικό δυναµικό των ελαιοδένδρων (Dichio et al., 2003; 

Chartzoulakis et al., 2006), χωρίς όµως αυτό να σηµαίνει ότι και τα υπόλοιπα 

σάκχαρα δεν συµµετέχουν στην οσµωτική προσαρµογή του φυτού (Dichio et al., 

2003). Από τα παραπάνω σάκχαρα κύριο ενδιαφέρον για την ελιά παρουσιάζει η 

µαννιτόλη (Bongi and Palliotti, 1994; Romani et al., 1997). Παρατηρήθηκε ότι η 

µαννιτόλη βρίσκεται κοντά στις περιοχές όπου γίνεται η αφοµοίωση του CO2 στα 

κύτταρα του µεσοφύλλου, αλλά δεν αποτελεί το σάκχαρο που λαµβάνει µέρος στη 

µεταφορά του CO2 (Bongi and Palliotti, 1994) ενώ, µπορεί να θεωρηθεί και ως 

αποταµιευτικός διαλυτός υδατάνθρακας (Romani et al., 1997). Τέλος, η µαννιτόλη 

έχει περίπου την ίδια πολικότητα µε το νερό και έχει την τάση να δεσµεύει λιγότερο 

το νερό στο µόριό της σε σχέση µε τη σακχαρόζη και τα άλλα σάκχαρα. Αυτό έχει ως 

αποτέλεσµα τα κύτταρα που έχουν υψηλή συγκέντρωση µαννιτόλης να µπορούν να 

απορροφήσουν νερό από τον αποπλάστη ακόµα και σε πολύ χαµηλό υδατικό 

δυναµικό (Bongi and Palliotti, 1994).  

    Άλλοι τρόποι ανταπόκρισης των φυτών στην υδατική καταπόνηση .Τα φυτά 

υπόκεινται σε διάφορες περιβαλλοντικές καταπονήσεις, από τις οποίες η οσµωτική 

καταπόνηση, που οφείλεται στην υδατική καταπόνηση ή την αλατότητα, προκαλεί 

σηµαντική µείωση του ρυθµού ανάπτυξης των φυτών και της παραγωγής. Η υδατική 

καταπόνηση µπορεί να προκαλέσει πολλές αλλαγές στα φυτά, όπως έλλειψη 
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σπαργής, µαρασµό και αλλαγές στο µεταβολισµό τους (Halperin and Flores, 1997). 

Έτσι πολλά φυτά όταν υφίστανται καταστάσεις υδατικής καταπόνησης βιοσυνθέτουν 

ή συσσωρεύουν µεταβολίτες µε στόχο να διατηρήσουν το υδατικό δυναµικό τους 

χαµηλά, έτσι ώστε να δηµιουργηθεί διαφορά οσµωτικού δυναµικού αρκετή, ώστε να 

επιτρέπει την απορρόφηση του νερού από χαµηλά υδατικά δυναµικά στο έδαφος 

(Yoshiba et al., 1997; Lv et al., 2007; Zhao et al., 2007). Πρόκειται για ουσίες µικρού 

µοριακού βάρους, µε µεγάλη διαλυτότητα οι οποίες είναι µη τοξικές για τα κύτταρα 

και κατά συνέπεια για τα φυτά ακόµα και σε υψηλές ενδοκυτταρικές συγκεντρώσεις.  

 

 

Έδαφος: Η ελιά αποτελεί ένα δέντρο το οποίο παρουσιάζει µεγάλη 

προσαρµοστικότητα σε διάφορους εδαφικούς τύπους, από βαθιά γόνιµα εδάφη έως 

και τα αβαθή άγονα. Επίσης δίνεται να αναπτυχθεί και να δώσει καλή απόδοση εκεί 

που η καλλιέργεια άλλων δέντρων θα αποτύγχανε . Όµως είναι καλό, για την 

εγκατάσταση νέου ελαιώνα, να προτιµώνται εδάφη που η στράγγιση τους είναι 

ικανοποιητική και το ΡΗ µικρότερο του 8,5 για την µη παρουσίαση βλάστης.  
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1.1.5 Συλλογή Καρπού 

 

1.1.5.1 Μέθοδοι συλλογής ελαιόκαρπου 

  Η συγκοµιδή των περισσότερων ποικιλιών ελιάς ξεκινάει από τα τέλη Οκτωβρίου 

και φθάνει έως και τον Ιανουάριο ,ανάλογα µε τις κλιµατικές συνθήκες της περιοχής. 

Υπάρχουν, βέβαια, και κάποιες ποικιλίες που συγκοµίζονται και αργότερα. Η 

επιστηµονική έρευνα ,ιδιαίτερα κατά τα τελευταία χρόνια , έχει καταλήξει σε 

αντικειµενικά κριτήρια καθορισµού του σταδίου ωριµότητας του ελαιόκαρπου. 

Εντούτοις, οι ελαιοπαραγωγοί στην πράξη εξακολουθούν να συγκοµίζουν τον 

ελαιόκαρπο, όταν η επιδερµίδα αποκτά βαθύ ιώδες χρώµα. Πολλές φορές όµως, 

αρχίζουν τη συγκοµιδή νωρίτερα, όταν το φορτίο του ελαιόδεντρου είναι βαρύ ή όταν 

υπάρχει έλλειψη εργατικών χεριών. Και το αντίθετο όµως συµβαίνει, να παρατείνεται 

δηλαδή ο έλαιο-τρυγητός ως το στάδιο της υπερωριµάνσεως, αν συµβεί ο καιρός να 

είναι βροχερός ή να υπάρχει έλλειψη εργατικών χεριών. 

Γενικά οι τρόποι συγκοµιδής του ελαιόκαρπου είναι: 

• Συλλογή µετά από τη πτώση του στο έδαφος. 

• Συλλογή µε ραβδισµό. 

• Συλλογή µε τα χέρια. 

• Συλλογή µε σείσιµο(κούνηµα). 

 

 

1.1.5.2 Συλλογή µετά από πτώση του ελαιόκαρπου στο έδαφος 

  Είναι µία από τις πλέον διαδεδοµένες µεθόδους συλλογής του ελαιόκαρπου, ιδίως 

στην Ελλάδα και δευτερευόντως στην Ιταλία, Ισπανία. Αυτός ο τρόπος συλλογής του 

καρπού συνηθίζεται σε περιοχές όπου τα δέντρα έχουν αναπτυχθεί υπέρµετρα ,όπως 

σε ορισµένες περιοχές της Κρήτης, στα νησιά του Ιουνίου και στα παράλια της 

Ηπείρου, σε ορισµένες περιοχές της Ιταλίας και πολύ περιορισµένα στην Ισπανία. Η 

συλλογή γίνεται µετά την αυτόµατη πτώση του ελαιόκαρπου πάνω στο έδαφος, που 

οφείλεται είτε σε υπερωρίµανση, είτε σε προσβολή από διάφορους εχθρούς της ελιάς 

και κυρίως από το ∆άκο. 

   Ο καρπός πέφτοντας πάνω στο έδαφος, ρυπαίνετε από το χώµα και το βόρβορο, µε 

αποτέλεσµα να αλλοιωθεί επί τόπου , ακόµη και αν είναι υγιής την ώρα της πτώσης, 

ή όταν µεταφερθεί στο χώρο του ελαιουργείου. Η ρύπανση του καρπού µε λάσπη 



 20

αργίλου είναι η περισσότερο ζηµιογόνος ,για την ποιότητα του  λαδιού. Το 

διαχωριζόµενο ελαιόλαδο είναι σχεδόν πάντοτε κακής ποιότητας και η πτώση του 

καρπού είναι συνήθως ακανόνιστη, ανάλογα µε την πορεία των µετεωρολογικών 

συνθηκών. Σε ορισµένες περιπτώσεις, ο τρόπος αυτός συλλογής του καρπού τείνει να 

είναι οικονοµικός. 

 

 

  

  Αν το έδαφος του ελαιώνα είναι επίπεδο, δεν συνιστάται, επειδή οδηγεί στην 

παραγωγή λαδιού ευτελούς αξίας. Η συλλογή του ελαιόκαρπου µετά την αυτόµατη 

πτώση του επί του εδάφους είναι αναπόφευκτη στην περίπτωση των υψηλόκορµων 

ελαιόδεντρων, αφού η συλλογή µε άλλες µεθόδους είναι εκ των πραγµάτων ανέφικτη. 

Συνιστάται όµως, στις περιπτώσεις αυτές, ο διαχωρισµός του συγκοµιζοµένου 

ελαιόκαρπου σε κατηγορίες πριν από την εκπίεση.  

Επιπλέον, θα πρέπει να συγκοµίζεται το µεγαλύτερο µέρος του φορτίου µε άλλες 

µεθόδους και να αφήνετε για αυτόµατη πτώση επί του εδάφους ο καρπός των 

κορυφών και των απρόσιτων κλώνων. Στην Ελλάδα το πρόβληµα αυτό έχει 

αντιµετωπισθεί µε το άπλωµα πλαστικών δικτύων κάτω από τη κόµη των δέντρων για 

όσο χρόνο είναι φορτωµένα µε καρπό. Η αποκοµιδή του καρπού πρέπει να γίνεται 

ανά 8- 15 µέρες, προκειµένου να προστατευθεί όσο γίνεται η ποιότητα του.   
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1.1.5.3 Συλλογή του καρπού µε ραβδισµό 

Είναι η περισσότερο διαδεδοµένη µέθοδος , ιδιαίτερα στην Ελλάδα, αλλά και στις 

άλλες ελαιοπαραγωγικές  χώρες. Ήταν γνωστή στους αρχαίους Έλληνες και 

συνίσταται στην απόσπαση του καρπού από το δέντρο µε βίαια χτυπήµατα ράβδου.                                                 

Χρησιµοποιούνται για το σκοπό αυτό ειδικευµένοι εργάτες ,ραβδιστές, που στέκονται 

κάτω από τα δέντρα ή ανεβαίνουν σε ειδικές σκάλες µε εξέδρα και από εκεί 

καταφέρουν αλλεπάλληλα χτυπήµατα και βίαια, στους καρποφόρους κλάδους, µέχρι 

να επιτύχουν την απόσταση του καρπού και την πτώση του στο έδαφος. 

  Η µέθοδος αυτή της συλλογής του καρπού έχει χαρακτηριστεί ως βάρβαρη επειδή: 

• Τραυµατίζει και το ελαιόδεντρο , αλλά και τον ελαιόκαρπο. Και το µεν 

ελαιόδεντρο καθίσταται ευαίσθητο στις ασθένειες του ξύλου και ιδιαιτέρως 

στην καρκίνωση, ο δε καρπός, πέφτοντας τραυµατισµένος ,πάνω στο έδαφος 

µολύνεται σοβαρά µε βακτήρια ,ζύµες, µύκητες κ.τ.λ. και υπόκειται σε 

γρήγορη και αυτόµατη ζύµωση. Το διαχωριζόµενο λάδι στις περιπτώσεις που 

θα καθυστερήσει η έκθλιψη είναι αυξηµένης οξύτητας και εποµένως 

κατώτερης ποιότητας. 

• Αποσπά βίαια, µαζί µε τον ελαιόκαρπο, φύλλα και κλαδίσκους της ετήσιας 

βλαστήσεως και επιπρόσθετα τραυµατίζει τους λανθάνοντες οφθαλµούς. 

Συνέπεια όλων είναι η ακαρπία κατά το επόµενο έτος, αφού η ελιά καρπίζει 

πάνω στους διετείς βλαστούς. 

• Ο ραβδισµός ευθύνεται, µερικώς τουλάχιστον ,για την επικρατούσα στην 

Ελλάδα παρενιαυτοφορία. 

 

 

Σε ορισµένες περιπτώσεις, ο ραβδισµός είναι αναπόφευκτος, όταν τα δέντρα είναι 

υψηλά και ως εκ τούτου δεν είναι δυνατόν να εφαρµοστούν, άλλα συστήµατα 

συγκοµιδής περισσότερο ορθολογικά. Για µια τέτοια εργασία πρέπει να 

χρησιµοποιούνται ράβδοι ευλύγιστοι µε τη βοήθεια των οποίων πρέπει να 

καταφέρονται χτυπήµατα ,κατά προτίµηση από τα µέσα προς τα έξω και από κάτω 

προς τα άνω.  

  Σε καµιά περίπτωση δεν επιτρέπεται να γίνεται ραβδισµός κατά τρόπο βίαιο υπό 

βροχερό καιρό, παγετό ή όταν το δέντρο καλύπτεται από δροσιά. Οι ελιές πρέπει να 
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πέφτουν πάνω σε πανιά ή δικτυωτά ναύλων που απλώνονται κάτω από την κόµη του 

δέντρου. Γενικά όµως, ο ραβδισµός θα πρέπει σιγά σιγά να εκλείψει ,επιζητείται 

καρποφορία του δέντρου κάθε χρόνο και παραγωγή ελαιόλαδου καλής ποιότητας.  

 

 

 

1.1.5.4 Συλλογή του ελαιόκαρπου από το δέντρο µε τα χέρια 

  Είναι η µόνη ενδεδειγµένη µέθοδος συλλογής του ελαιόκαρπου ,που είναι όµως 

ελάχιστα διαδεδοµένη. Οι ελαιοσυλλέκτες είναι γυναίκες και ευκίνητα παιδιά , που 

χρησιµοποιούν για το µάζεµα του καρπού σακίδια από καραβόπανο, τη γνωστή 

εµποσθέλλα και σκάλες για τους κλώνους που είναι απρόσιτοι από το έδαφος. 

Αρχίζουν το µάζεµα του καρπού ιστάµενοι στο έδαφος και ανεβαίνουν σε σκάλες 

,προκειµένου να φθάσουν ως τα υψηλότερα σηµεία της κόµης. 
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 Κάθε φόρα κρατούν µε το αριστερό χέρι τα καρποφόρα κλαδιά από τη βάση τους και 

αποσπούν τον ελαιόκαρπο. Ο αποσπώµενος καρπός ρίχνεται µέσα στα εµπροσθέλλα, 

που είναι κρεµασµένη από το λαιµό του συλλέκτη ή από κλαδιά ελιάς στο πλάι του. 

Και µόνο αν τα δέντρα είναι µικρού µεγέθους , ο καρπός πέφτει κατευθείαν πάνω στα 

ελαιόπανα, που έχουν απλωθεί κάτω από την κόµη. Μαζί µε τον καρπό αποσπώνται 

και φύλλα, σε ποσότητες µικρές ή µεγάλες, ανάλογα µε την περίπτωση. Ο 

ελαιόκαρπος που µαζεύεται µε τα χέρια δεν υφίσταται καµιά κάκωση και το ίδιο 

ισχύει και για το ελαιόδεντρο. Μάλιστα ο συλλέκτης συγκεντρώνει περισσότερο 

καρπό κατευθείαν από το δέντρο από αυτόν που έχει πέσει αυτόµατα πάνω στο 

έδαφος. Η απόδοση του µαζωχτή είναι τόσο µεγαλύτερη , όσο πιο αδρόκαρπη είναι η 

ποικιλία. 

Με τα χέρια µαζεύονται αναγκαστικά οι βρώσιµες ελιές, ιδιαίτερα όταν πρόκειται να 

επεξεργασθούν ως πράσινες. Πάντοτε απλώνονται δικτυωτά ναύλων κάτω από την 

κόµη για να πέφτει πάνω σε αυτά ο καρπός, ώστε να µαζευτεί µέσα σε κοφίνια ή 

κιβώτια και να φορτωθεί σε αυτοκίνητα, µε προορισµό το ελαιουργείο. Στην  Ελλάδα 

µια συλλέκτρια, τελείως αβοήθητη, µαζεύει 50-100 κιλά καρπού ηµερησίως, ανάλογα 

µε το µέγεθος του, το ύψος της κόµης του ελαιόδεντρου, τη διαµόρφωση του εδάφους 

κ.τ.λ. 
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1.1.6  Για την ελαιοσυλλογή 

   Με πρωτοβουλίες κυρίως Ελλήνων κατασκευαστών έχουν επινοηθεί διάφορα µέσα, 

εργαλεία και µηχανήµατα που διευκολύνουν σηµαντικά την ελαιοσυλλογή. Τα 

σπουδαιότερα από αυτά παρουσιάζονται στη συνέχεια : 

• ∆ίχτυα και πανιά ελαιοσυλλογής : θεωρούνται από πολλούς η σηµαντικότερη 

βελτίωση που έγινε στην ελαιοσυλλογή τα τελευταία χρόνια. Συµβάλλουν στη 

µείωση εργατικών χεριών, στη µείωση των απωλειών καρπού και στη βελτίωση 

της ποιότητας του ελαιόλαδου. Στην αγορά υπάρχουν πολλοί τύποι πλαστικών 

διχτυών και πανιών που κατασκευάζονται από πολυαιθυλένιο ή πολυπροπυλένιο. 

Θα πρέπει να προτιµώνται αυτά που είναι ενισχυµένα στις άκρες τους για να 

αντέχουν στις καταπονήσεις και να µην καταστρέφονται. Επίσης να έχουν τέτοια 

σκληρότητα που να µην καταστρέφονται. Επίσης να έχουν τέτοια σκληρότητα 

που να τους επιτρέπει καλή προσαρµογή στα ανώµαλα εδάφη, ακόµα και όταν 

δεν εφάπτονται σε όλη την επιφάνεια του εδάφους. Ένα άλλο κριτήριο που πρέπει 

να λαµβάνεται υπόψη είναι η ευκολία µε την οποία σχίζονται καθώς και αν 

µπλέκονται εύκολα σε ξερά κλαδιά και θάµνους. Επειδή η αγορά αποτελεί µια 

σοβαρή επένδυση, θα πρέπει να παίρνονται όλα τα µέτρα για την κατά το δυνατό 

καλύτερη χρήση τους και τη διατήρηση τους για περισσότερα χρόνια. Μετά το 

τέλος της ελαιοσυλλογής θα πρέπει να µαζεύονται και να φυλάγονται καθαρά σε 

στεγασµένο χώρο όπου προστατεύονται από την υγρασία και τον ήλιο. Αν αυτό 

είναι δύσκολο, θα πρέπει τουλάχιστον να τυλίγονται και να φυλάγονται στη σκιά 

κάτω από τα µεγάλα ελαιόδεντρα.  
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• Ραβδιστικά µηχανήµατα:  Έχει γίνει σηµαντική προσπάθεια τα τελευταία χρόνια 

για την εφαρµογή της συγκοµιδής µε ραβδιστικά µηχανήµατα. Σήµερα 

ραβδιστικά µηχανήµατα ,κυρίως ελληνικής κατασκευής, χρησιµοποιούνται 

περισσότερο για την συγκοµιδή του ελαιόκαρπου µικρόκαρπων ποικιλιών 

δέντρων που έχουν διαµορφωθεί σε χαµηλά σχήµατα. Στην ελληνική αγορά 

υπάρχει µεγάλος αριθµός τύπων ραβδιστικών µηχανηµάτων τα περισσότερα από 

τα οποία βασίζονται στην ίδια αρχή δηλαδή να χτυπούν τους καρποφόρους 

βλαστούς µε ραβδάκια και να προκαλούν πτώση του καρπού. Για να αποδώσουν 

τα µηχανήµατα αυτά θα πρέπει να έχουν ορισµένα χαρακτηριστικά όπως να είναι 

εύκολα στη χρήση τους και κυρίως να µετακινούνται εύκολα από θέση σε θέση 

µέσα στην κόµη µε τους καρποφόρους βλαστούς και να έχουν τη δυνατότητα 

εύκολης ρύθµισης της ταχύτητας περιστροφής της κεφαλής µε τα ραβδάκια 

ανάλογα µε τις συνθήκες που επικρατούν. 

• Μηχανήµατα διαχωρισµού καρπού και φύλλων:  Υπάρχουν και άλλα µηχανήµατα , 

από Έλληνες κατασκευαστές και του εξωτερικού ,που µπορούν να βοηθήσουν 

στην εργασία της ελαιοσυλλογής. Βέβαια κατά τόπους εµφανίζονται και διάφορες 

αυτοσχέδιες κατασκευές που και αυτές πολλές φορές αποτελούν σηµαντικό 

εργαλείο στα χέρια των παραγωγών.  Έτσι κυκλοφορεί στη αγορά ειδικό 

µηχάνηµα απόσπασης του καρπού από τα κλαδιά ,που στη συνέχεια οδηγούνται 

προς το σάκο µέσω ειδικής υποδοχής. Αυτή η εργασία µπορεί να γίνει πλήρως 

µηχανοποιηµένα ή µε <κοσκίνισµα> των ελιών χειρονακτικά. 



 26

Κεφαλαίο 2: 

 

 

1.2 Κορωνέικη ή Κρητικιά, λιανολιά και ψιλολιά 

Είναι ένα είδος ελιάς µε µεγάλη παραγωγικότητα και θεωρείται ιδιαίτερα ανθεκτική. 

Καλλιεργείται στην Κρήτη ( Ρέθυµνο, Ηράκλειο) , στην Πελοπόννησο (Αχαΐα, 

Μεσσηνία, Λακωνία), στα Ιόνια Νησιά (Ζάκυνθος, Κεφαλλονιά), στη ∆υτική Στερεά, 

Σάµο, Ικαρία και αλλού. Είναι γνωστή και µε τα ονόµατα Μικρόκαρπη, Ψιλολιά, 

Λιανολιά, Κρητικιά, Λαδολιά, Κορώνη, Βάτσικη, Ασπρολιά. Σηµαντικότατη 

ποικιλία, γιατί έχει το πλεονέκτηµα να προσαρµόζεται και στις πιο αντίξοες συνθήκες 

της χώρας µας. Οι απαιτήσεις της σε έδαφος , υγρασία και καλλιεργητικές φροντίδες 

είναι µικρές. Μπορεί να καλλιεργηθεί σε υψόµετρο µέχρι 500 µ. Έχει σταθερή 

καρποφορία και σχετικά υψηλή απόδοση, που µπορεί να φτάσει τα 150 κιλά καρπού 

ανά δέντρο. Κατά κανόνα δίνει καρπό κάθε δεύτερη χρονιά (παρενιαυτοφορεί) , 

µπορεί όµως σε περίπτωση συστηµατικής καλλιέργειας να δώσει τη δεύτερη χρονιά 

κάποιο ποσοστό της παραγωγής. Το κύριο µειονέκτηµα της είναι το µικρό µέγεθος 

του καρπού, που δυσκολεύει τη µηχανική συλλογή. Είναι ευαίσθητη στον καρκίνο. 

Το δέντρο µπορεί να φτάσει σε µεγάλο ύψος και η κόµη του έχει σχήµα ηµισφαιρικό 

ή κυπελλοειδές. Τα φύλλα είναι µικρά, λογχοειδή, οι ταξιανθίες έχουν 2-5 καρπούς 

µικρούς, µαστοειδείς, µε κυρτωµένη τη µια πλευρά και βάρος περί το µισό 

γραµµάριο. Το χρώµα του καρπού είναι στην αρχή πράσινο, µετά ξεθωριάζει, για να 

καταλήξει σε µελανό-µωβ. Το κουκούτσι έχει το ίδιο σχήµα µε τον καρπό. Είναι 

πρώιµη ποικιλία. Ανθίζει περί τα µέσα Απριλίου. Η ωρίµανση του καρπού αρχίζει 

νωρίς τον Οκτώβριο και τελειώνει αργά το ∆εκέµβριο. Η περιεκτικότητα σε λάδι 

κυµαίνεται γύρω στο 22% . Το άρωµα και η γεύση του είναι εξαιρετικά. Πρόκειται 

για µια ποικιλία µε φηµισµένα οργανοληπτικά χαρακτηριστικά.    

 

 

 

 

 

 

 



 27

1.2.1 Η κορωνέικη ελιά στο Νοµό Ρεθύµνου 

   Η κορωνέικη ελιά ήταν από παλιά διαδεδοµένη στο Νοµό Ηρακλείου και στο Νοµό 

Λασιθίου και ήταν γνωστή ως λιανολιά. Στο Νοµό Ρεθύµνου υπήρχαν ελάχιστες 

τσουνάτες και κατά κύριο λόγω η χοντροελιά. Στις αρχές της δεκαετίας του ΄80  έγινε 

η λεγόµενη αναδιάρθρωση ελαιώνων, τα δέντρα της χοντροελιάς ήταν γερασµένα και 

ήθελαν ανανέωση. Ο κόσµος πήρε επιδότηση για να ξεπατώσει τις χοντροελιές και να 

βάλει καινούργια ποικιλία, οι περισσότεροι επέλεξαν την κορωνέικη ποικιλία, δηλ. η 

κορωνέικη ελιά ήρθε στο Ρέθυµνο στις αρχές της δεκαετίας του ΄80. 
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2. Πειραµατικό µέρος 
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2.1  Σκοπός πειράµατος :  

Ο σκοπός του πειράµατος µας είναι να µελετήσουµε τα ποσοτικά χαρακτηριστικά του 

κορωνέικου ελαιόκαρπου , τις  χρονιές 2006 και 2008 και να συγκρίνουµε τα 

αποτελέσµατα.   

 

 

 

2.2 Υλικά και Μέθοδοι 

Για τα ποσοτικά χαρακτηριστικά του κορωνέικου ελαιόκαρπου (Olea europaea L) 

πραγµατοποιήθηκε µελέτη σε τρεις διαφορετικούς ελαιώνες πιστοποιηµένης 

ελαιοκαλλιέργειας,  για παραγωγή ελαιόλαδου στο Νοµό Ρεθύµνου κατά τα έτη 2006 

και 2008. Η επιλογή των ελαιώνων έγινε µε στόχο τα  βασικά  αγροοικολογικά  

χαρακτηριστικά της ελαιοπαραγωγής της περιοχής. Έτσι επιλέχθηκαν δύο ελαιώνες 

στο ∆ηµοτικό ∆ιαµέρισµα Γεράνι του ∆ήµου Νικηφόρου Φωκά , (Ελαιώνας 1= 

περιοχή Κασέλας, µε χαρτογραφικό υπόβαθρο 536-911-3568-015 , Ελαιώνας 2= 

περιοχή Καλονάδες, µε χαρτογραφικό υπόβαθρο 536-911-1646-010) και ένας 

Ελαιώνας που βρίσκεται στο ∆ηµοτικό ∆ιαµέρισµα  Κάτω βαλσαµόνερο του ίδιου 

∆ήµου. (Ελαιώνας 3= περιοχή Φυτέδες, µε χαρτογραφικό υπόβαθρο 535-908-1315-

001), (Πίν. 1).   

 

Πίνακας 1: Πληροφορίες των τριών επιλεγµένων ελαιώνων πιστοποιηµένης 

ελαιοκαλλιέργειας,  για παραγωγή ελαιόλαδου στο Νοµό Ρεθύµνου κατά τα έτη 2006 

και 2008. 

Table 1: Details of the three chosen experimental olive tree or chords of Municipality 

of Rethymno during 2006-2008.  

 

ΕΛΑΙΩΝΑΣ 1
ος  2

 ος
 3

 ος
 

Στοιχεία καλλιέργειας  

Ηλικία  15 7 27 

Πυκνότητα 7*7 7*7 6*7 

Άρδευση ΟΧΙ          ΟΧΙ ΟΧΙ 
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Τα φυσικοχηµικά χαρακτηριστικά της εδαφολογικής ανάλυσης των τριών ελαιώνων  

έγιναν στο εργαστήριο από εδαφολογικά δείγµατα  στην ΕΑΣ Ρεθύµνου (Πίν. 2)  Τα  

κύρια χαρακτηριστικά των εδάφων των ελαιώνων είναι: α) Ελαιώνας 1: έδαφος 

Αργιλοπηλώδες (CL)  β) Ελαιώνας 2: Αργιλοπηλώδες (CL)  ελαφρώς αλκαλικό, 

επαρκώς εφοδιασµένο µε τα στοιχεία P, Fe, Zn, Mn, µε Mg, K, µη επαρκώς 

εφοδιασµένο µε B και σε επίπεδα υψηλότερα του επιθυµητού µε Cu. γ) Ελαιώνας 3: 

έδαφος Πηλώδες (L).  

 

 

Πίνακας 2: Φυσικοχηµικά χαρακτηριστικά εδαφολογικής ανάλυσης των τριών 

ελαιώνων στο Νοµό Ρεθύµνου. 

Table 2: Physical and chemical soil analysis characteristics of the three trials olive 

tree fields in Rethimno region. 

 

ΑΝΑΛΥΣΗ Ε∆ΑΦΟΛHΓΙΚΩΝ ∆Ε∆ΟΜΕΝΩΝ 

Ελαιώνας  1. Κασέλας  2. Καλονάδες  3. Φυτέδες  

ΜΗΧΑΝΙΚΗ ΣΥΣΤΑΣΗ    

ΆΜΜΟΣ % 26 28 34 

ΙΛΥΣ % 36 38 24 

ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΜΟΣ Αργιλοπηλώδες Αργιλοπηλώδες Πηλώδες 

    

Φυσικοχηµικές ιδιότητες    

ΗΛΕΚΤΡΙΚΗ ΑΓΩΓΙΜΟΤΗΤΑ 0,39 0,9 1,25 

ΡΗ 7,7 7,8 7,8 

ΑΖΩΤΟ Ικανοποιητικό 
επίπεδο 

Ικανοποιητικό 
επίπεδο 

Υψηλό επίπεδο 

ΑΝΘΡΑΚΙΚΟ ΑΣΒΕΣΤΙΟ (%) 
 
 
 

49  
(ΠΟΛΥ  ΥΨΗΛΟ) 
 
 

57 
(ΠΟΛΥ  ΥΨΗΛΟ) 
 
 
 

57 
(ΠΟΛΥ ΥΨΗΛΟ) 
 
 

ΟΡΓΑΝΙΚΗ ΟΥΣΙΑ (%) 3 
Ικανοποιητικό 
επίπεδο 

2,2 
Ικανοποιητικό 
επίπεδο 

2,2 
Ικανοποιητικό 
επίπεδο 
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Η δειγµατοληψία  του ελαιόκαρπου έγινε κατά το στάδιο της ωρίµανσης το µήνα 

Οκτώβριο, όπου το χρώµα της επιφάνειας του γίνεται από πράσινο προς  κόκκινο και 

µαύρο ως ακολούθως: Από κάθε ελαιώνα  επιλέχτηκαν τυχαία και σηµαδεύτηκαν 4 

ελαιόδεντρα, ανεξάρτητου ηλικίας. Η δειγµατοληψία  του ελαιόκαρπου γινόταν 

τυχαία από όλα τα  µέρη της κόµης κάθε ελαιόδεντρου. Από κάθε ελαιόδεντρο 

συλλέγοταν περίπου 1κιλό  και τοποθετούνταν σε πλαστική σακούλα στην οποία είχε 

αναγραφεί προηγουµένως  το δένδρο και  ο ελαιώνας. Μετά την ολοκλήρωση της 

δειγµατοληψίας οι καρποί µεταφερόταν στο εργαστήριο µετρούνταν, έπειτα 

ακολούθησε µακροσκοπική εξέταση των καρπών. Οι ελαιόκαρποι χωριζόταν σε δυο 

κατηγόριες βάση του χρώµατος, πράσινοι και  µαύροι, ζυγιζόταν µε ζυγό 

εργαστηρίου ,µετριόταν ο αριθµός τους ανά οµάδα χρώµατος και στη συνέχεια 

µετριόταν η διάµετρος µε χάρακα διαστάσεων Φ4 έως Φ40. Όλα τα αποτελέσµατα 

καταγράφονταν σε καταλόγους για την περαιτέρω ανάλυση τους. Στην κορωνέικη 

ποικιλία η χρονιά καρποφορίας διαδέχεται από χρονιά ακαρπίας κ. ο. κ.  Το 

φαινόµενο αυτό ονοµάζεται παρενιαυτοφορία, γι΄αυτό το λόγω η ίδια διαδικασία 

ακολούθησε τον Οκτώβριο του 2008. Οι περιοχές των ελαιώνων εντάσσονται στο 

πρόγραµµα δακοκτονίας, όπου διοργανώνεται και επιβλέπεται κάθε χρόνο από τη 

∆ιεύθυνση Γεωργίας Ρεθύµνου.  

Η αξιολόγηση των δεδοµένων έγινε µε ανάλυση παραλλακτικότητας (ANOVA) και η 

σύγκριση των µέσων όρων έγινε µε το κριτήριο Duncan (a < 0,05), χρησιµοποιώντας 

το στατιστικό πρόγραµµα SPSS. Για τον έλεγχο των Post Hoc συγκρίσεων 

χρησιµοποιήθηκαν εναλλακτικά κατά περίπτωση οι µέθοδοι Student-Newman-Keuls 

(SNK), Dunnett και Tukey. 
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2.2.1  Κλιµατικά χαρακτηριστικά περιοχής ελαιώνων. 

Στην Εικόνα 1 παρουσιάζονται τα µετεωρολογικά στοιχεία , οι µεταβολές της µέσης 

θερµοκρασίας (T) του αέρα, και της βροχόπτωσης (mm/ηµέρα) ) κατά τις χρονικές 

περιόδους 2006 και 2008. Οι µεταβολές της θερµοκρασίας δεν διαφέρουν σηµαντικά 

µεταξύ των δύων ετών, µε βάση τους µέσους όρους των κλιµατικών δεδοµένων που 

ελήφθησαν από τη Γεωργική Υπηρεσία του Νοµού Ρεθύµνου. Οι µεταβολές της  

βροχόπτωσης διαφέρουν αρκετά, µε βάση τους µέσους όρους των κλιµατικών 

δεδοµένων, παρατηρείται ότι κατά το έτος 2008 έχουµε µεγαλύτερα ποσοστά 

βροχόπτωσης. 
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Εικόνα 1: Μέση θερµοκρασία (T) του αέρα, και βροχόπτωση (mm/ηµέρα) τα έτη 

2006 και 2008 στο Νοµό Ρεθύµνου , (Μετεωρολογικά στοιχεία από τη Γεωργική 

Υπηρεσία Ρεθύµνου). 

Figure 1: Middle air temperatures (T), and rainfall (mm/day) during growth periods 

of 2006 and 2008 in olive field. (Meteorological data from geological service of 

Municipality Prefecture of Rethymno). 
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2.3 Αποτελέσµατα και συζήτηση  

 

 

2.3.1 Αριθµός ελαιόκαρπων κατά το στάδιο της ωρίµανσης   
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Εικόνα 2: Αριθµός ελαιόκαρπων κατά το στάδιο της ωρίµανσης ,τριών ελαιώνων  σε 

σχέση µε τη διάµετρο του, σε αργιλοπηλώδες και πηλώδες εδάφη, σε τρεις ελαιώνες 

στο Νόµο Ρεθύµνου.  

Figure 2: Number of olive fruits during the ripening stage of three olive plantations 

considering their diameter in Municipality Nikiforoy Foka in Rethymno. 

Στους τρεις µελετώµενους ελαιώνες κατά το στάδιο ωρίµανσης, ήταν περισσότεροι οι 

ελαιόκαρποι µε διάµετρο η οποία κυµαίνονταν από 2,1 έως 2,3. Το 2006 υπερτερούσε 

ο αριθµός των ελαιόκαρπων µε διάµετρο 2,1 έως 2,3, καθώς  υπερτερούσε και του 

αριθµού των ελαιόκαρπων του 2008. 
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2.3.2  Αριθµός ελαιόκαρπων  σε σχέση µε τη διάµετρο τους. 
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Εικόνα 3: Αριθµός ελαιόκαρπων  σε σχέση µε τη διάµετρο τους κατά το στάδιο της 

ωρίµανσης  τριών ελαιώνων  στις περιοχές  Κασέλας, Καλονάδες στο  ∆ηµοτικό 

∆ιαµέρισµα Γεράνι και Φυτέδες  στο Κάτω Βαλσαµόνερο του ∆ήµου Νικηφόρου 

Φωκά στο Νόµου Ρεθύµνου.  

Figure 3: Olive fruit number of olive fruits during the ripening stage of three olive 

plantation in the Region of Kaselas, Kalonades at the Municipal Department of 

Gerani and Fytedes in Kato Valsamonero of  Municipality Nikhforou Foka of 

Rethymno. 

 

Ο αριθµός των ελαιόκαρπων µε διάµετρο 2,1 έως 2,3 ήταν µεγαλύτερος στην περιοχή 

Φυτέδες και ακολουθούσαν οι περιοχές Κασέλας και Καλονάδες.  
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2.3.3  Αριθµός  µαύρων και πράσινων ελαιόκαρπων κατά το στάδιο της 

ωρίµανσης.  
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Εικόνα 4: Αριθµός  µαύρων και πράσινων ελαιόκαρπων κατά το στάδιο της 

ωρίµανσης  τριών ελαιώνων , σε σχέση µε τη διάµετρο τους το 2006 και 2008 στις 

περιοχές  Κασέλας, Καλονάδες στο  ∆ηµοτικό ∆ιαµέρισµα Γεράνι και Φυτέδες  στο 

Κάτω Βαλσαµόνερο του ∆ήµου Νικηφόρου Φωκά στο Νόµου Ρεθύµνου.  

Figure 4: Black and green number of olive fruits during the ripening stage of three 

olive plantation in the Regions of Kaselas, Kalonades at the Municipal Department of 

Gerani and Fytedes in Kato Valsamonero in Municipality Nikhforou Foka in 

Rethymno. 

 

Στην περιοχή Φυτέδες ο αριθµός των µαύρων ελαιόκαρπων µε διάµετρο 2,1 έως 2,4 

ήταν υψηλότερος από τις περιοχές Καλονάδες και Κασέλας. Μετά την περιοχή 

Φυτέδες ακολουθούσε η περιοχή Καλονάδες και έπονται η περιοχή Κασέλας. Για 

τους πράσινους ελαιόκαρπους µε διάµετρο 2,0 έως 2,3 µεταξύ των τριών περιοχών 

διαφαινόταν στατιστικές διαφορές.  
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2.3.4  Βάρος ελαιόκαρπων κατά το στάδιο της ωρίµανσης .  
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Εικόνα 5: Βάρος ελαιόκαρπων κατά το στάδιο της ωρίµανσης  τριών ελαιώνων  το 

2006 και 2008 στις περιοχές  Κασέλας, Καλονάδες στο  ∆ηµοτικό ∆ιαµέρισµα Γεράνι 

και Φυτέδες  στο Κάτω Βαλσαµόνερο του ∆ήµου Νικηφόρου Φωκά, στο Νόµου 

Ρεθύµνου.  

Picture 5: The weight of olives during the ripening stage in three olive orchards in 

the Regions of Kaselas, Kalonades in the Municipal Department of Gerani and 

Fytedes in Kato Valsamonero in Municipality Nikhforou Foka in Rethymno. 

 

Στην εικόνα 5 παρουσιάζεται το βάρος ελαιόκαρπων κατά το στάδιο της ωρίµανσης 

στους τρεις ελαιώνες των τριών περιοχών τα έτη 2006 και 2008. Στην περιοχή 

Φυτέδες το 2006 και 2008 το βάρος ήταν µεγαλύτερο από τις άλλες δύο περιοχές 

αλλά µόνο το 2006 οι διαφορές ήταν στατιστικά σηµαντικές. Το πηλώδες έδαφος της 

περιοχής Φυτέδες πιθανότατα να συµβάλει στην παραγωγή µεγαλύτερου βάρους 

ελαιόκαρπων. 
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2.3.5  Βάρος µαύρων και πράσινων ελαιόκαρπων κατά το στάδιο της ωρίµανσης. 
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Εικόνα 6:  Βάρος  µαύρων και πράσινων ελαιόκαρπων κατά το στάδιο της 

ωρίµανσης  τριών ελαιώνων  το 2006 και 2008 στις περιοχές  Κασέλας, Καλονάδες 

στο  ∆ηµοτικό ∆ιαµέρισµα Γεράνι και Φυτέδες  στο Κάτω Βαλσαµόνερο του ∆ήµου 

Νικηφόρου Φωκά στο Νόµου Ρεθύµνου.  

Figure 6: Black and green olive fruits weight of olive fruits during the maturation 

stage of three olive orchards in Region of Kaselas, Kalonades in the Municipal 

Department in Gerani and Fytedes in Kato Valsamonero in Municipality  Nikhforou 

Foka in Rethymno. 

 

Το 2006 και το 2008 το βάρος των µαύρων ελαιόκαρπων στην περιοχή Φυτέδες, ήταν 

στατιστικά σηµαντικά µεγαλύτερο από τις δύο άλλες περιοχές και το βάρος των 

πράσινων µικρότερο το 2006 ενώ το 2008 δεν υπήρχαν σηµαντικές διαφορές µεταξύ 

των τριών περιοχών. 
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2.3.6 ∆ιάµετρος ελαιόκαρπου κατά το στάδιο της ωρίµανσης . 
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Εικόνα 7:  ∆ιάµετρο ελαιόκαρπων κατά το στάδιο της ωρίµανσης  τριών ελαιώνων , 

στις περιοχές  Κασέλας, Καλονάδες στο  ∆ηµοτικό ∆ιαµέρισµα Γεράνι και Φυτέδες  

στο Κάτω Βαλσαµόνερο του ∆ήµου Νικηφόρου Φωκά στο Νόµου Ρεθύµνου.  

Figure 7: Diameter of olive fruits during the maturation stage of three olive orchards 

in Region of Kaselas, Kalonades at the Municipal Department in Gerani and Fytedes 

in Kato Valsamonero in Municipality Nikhforou Foka in Rethymno. 

 

Κατά τη µέτρηση των διαµέτρων των ελαιόκαρπων στους τρεις ελαιώνες των τριών 

περιοχών, παρατηρήθηκε ότι στην περιοχή Φυτέδες οι διάµετροι των ελαιόκαρπων 

ήταν σηµαντικά στατιστικά µεγαλύτεροι από τις δύο άλλες περιοχές. Το µεγαλύτερο 

µέγεθος καρπού στην περιοχή Φυτέδες, ίσως να οφείλεται στο ότι έχει πηλώδες 

έδαφος. 
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2.3.7 ∆ιάµετρο µαύρων και πράσινων ελαιόκαρπων κατά το στάδιο της 

ωρίµανσης.  
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Εικόνα 8:  ∆ιάµετρο µαύρων και πράσινων ελαιόκαρπων κατά το στάδιο της 

ωρίµανσης  τριών ελαιώνων  το 2006 και 2008 στις περιοχές  Κασέλας, Καλονάδες 

στο  ∆ηµοτικό ∆ιαµέρισµα Γεράνι και Φυτέδες  στο Κάτω Βαλσαµόνερο του ∆ήµου 

Νικηφόρου Φωκά στο Νόµου Ρεθύµνου.  

Figure 8: Diameter of black and green olive fruits during the ripening stage in three 

olive plantation in Region of Kaselas, Kalonades at the Municipal Department in 

Gerani and Fytedes in Kato Valsamonero in Municipality Nikhforou Foka in 

Rethymno. 

Εξετάζοντας λεπτοµερώς τη διάµετρο των ελαιόκαρπων, διαπιστώθηκε ότι το 2006 η 

διάµετρο των µαύρων ελαιόκαρπων ήταν µεγαλύτερη σε σχέση µε τη διάµετρο των 

πράσινων ελαιόκαρπων στη περιοχή Φυτέδες. Επίσης , η διάµετρος των ελαιόκαρπων 

στην περιοχή Φυτέδες ήταν µεγαλύτερη σε σχέση µε τις δύο άλλες περιοχές. Το 2008 

διαφαινόταν η ίδια τάση. Οι περιοχές Καλονάδες και Κασέλας το 2006 και το 2008 

είχαν µεγαλύτερη διάµετρο ελαιόκαρπων στους πράσινους ελαιόκαρπους και 

µικρότερη διάµετρο στους µαύρους ελαιόκαρπους.  
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Συµπεράσµατα 

Στην ελαιοκοµία υπάρχουν κάποιοι παράγοντες οι οποίοι επηρεάζουν την ποσότητα, 

το µέγεθος και την ωρίµανση του ελαιόκαρπου, αυτοί οι παράγοντες είναι: ποικιλία, 

άρδευση, έδαφος, λίπανση και υψηλή δακοπροσβολή. Στο πείραµα που 

πραγµατοποιήθηκε, επηρέασαν οι παραπάνω παράγοντες ως εξής : 

 

• Ποικιλία : Γενετικός πολυµορφισµός, ο όρος αυτός αναφέρεται στο ότι µπορεί 

να χαρακτηρίζονται τα ελαιόδεντρα µίας περιοχής ότι ανήκουν σε κάποιες 

ποικιλίες βάση των χαρακτηριστικών τους, όµως πολλές φορές υπάρχουν 

σηµαντικές διαφορές από περιοχή σε περιοχή ακόµα και από χωράφι σε 

χωράφι. Εκτός από το φαινότυπος, υπάρχει διαφορά και στο χρόνο ωρίµανσης 

ακόµα και στην ίδια ποικιλία. 

 

• Άρδευση : Τα ποτιστικά δέντρα ή χρονιές µε µεγάλη βροχόπτωση ιδιαίτερα 

την άνοιξη ή περιοχές µε µεγαλύτερο υψόµετρο που κατά κανόνα 

συνεπάγεται και υψηλότερη βροχόπτωση δίνουν µεγάλο µέγεθος 

ελαιόκαρπου. 

 

• Έδαφος : Όσο πιο πλούσιο είναι το έδαφος ,τόσο πιο πολύ νερό κατακρατείται 

σε αυτό και τόσο πιο πολλά θρεπτικά στοιχεία είναι διαθέσιµα.   

 

• Λίπανση : Τα εδάφη που έχουν επάρκεια αζώτου δίνουν µεγάλο καρπό. 

 

• Υψηλή δακοπροσβολή : Εάν η χρονιά έχει µεγάλη προσβολή από δάκο τότε 

στα τέλη του καλοκαιριού έχει πέσει ο µεγάλος σε µέγεθος ελαιόκαρπος διότι 

παρουσιάζει πρώιµη επιδεκτικότητα στη δακοπροσβολή. Εάν στην περιοχή 

υπάρχουν µόνο κορωνέικα ελαιόδεντρα, όπως στο πείραµα που 

πραγµατοποιήθηκε, τότε πρώτα θα πέσει ο µεγάλος σε µέγεθος ελαιόκαρπος. 

Εάν στην περιοχή υπάρχουν και κορωνέικα και τσουνάτα ,τότε ο δάκος θα 

χτυπήσει πρώτα τα τσουνάτα και θα αφήσει τα κορωνέικα. Κατά κανόνα, ο 

δάκος πρώτα χτυπά το µεγάλο καρπό και µετά το µικρό. 
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